

19.099

Április 1. Kedd: A nap kel 5.44 órakor, lenyugszik 18.26 órakor.



T. Nemzeti Múzeum k...  
Ara 10 fillér

# MAGYAR LAPOK

BUDAPEST

X. évfolyam, 73 (2634) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 március 31

## Románia beszüntette a kőolajszállítást Jugoszláviának

### Macseket kedd reggelre várják Belgrádba. — Gyors ütemben folyik a német állampolgárok elköltöztetése. Újabb korosztályokat hívott be a jugoszláv kormány

A jugoszláv válság, a különböző jelek szerint, vasárnap súlyosbodott. Ezt állapította meg *Janev* bolgár kormánypárti képviselő is a *Duma* című lapban. A képviselő szerint mindazokból az eseményekből, amelyek 27-ike óta történtek, kitűnik, hogy a jugoszláv kormányváltás a háromhatalmi szerződés ellen irányul. Ezt támasztják alá nemcsak a németellenes tüntetések, hanem az is, hogy *Macsek nem hajlandó belépni a kormányba, mert annak külpolitikai tájékozódását németellenesnek tartja.*

A fenti véleményt igazolja az a NTL-jelentés is, mely szerint a Horvátországban élő birodalmi németeket felszólították, hogy hagyják el az országot. A horvát hatóságok ennek sajnálkozásuknak adtak kifejezést a németek elköltöztetése felett és 100000 elszállítás megkönnyítésére. A zágrábi hatóságok érintkezésbe léptek a laibachi hatóságokkal, hogy megkönnyítsék a különvonat elindítását. Az első vonat vasárnap indult el 820 birodalmi némettel.

Az *Uranus* nevű hajón vasárnap este 1100 német állampolgár hagyta el Jugoszláviát. A Jugoszláviában élő olasz állampolgárokat és sajtótudósítókat szintén eltávolítják az országból.

Március 29-ike óta a Marburg és Spielfeld közötti vonalszakasz kivételével valamennyi jugoszláv-német átkelőállomáson lezárták a határt és megszüntették a vonatjáratokat.

Vasárnap a stájer határon lévő Marburgban németellenes tüntetések voltak. A tömeg követelte, hogy Jugoszlávia lépjen be a háborúba Anglia oldalán. A tüntetők szembeszálltak a fellépő rendőrökkel és kövekkel dobálták meg őket. Két németet is megsebesítettek.

Ugyanakkor Horvátországban, Eszéken, a horvát lakosság rokonszenven tüntetést rendezett a tengelyhatalmak mellett.

A rendőrség kivont karddal lépett fel a tüntetők ellen. Sok súlyos sebesülés történt.

A tárgyalások egyébként Belgrádban és Zágrádban vasárnap tovább folytak. A belgrádi olasz követ szesz megbeszélést folytatott *Nincsićs* jugoszláv külügyminiszterrel. *Kossutics* mérnök, a horvát parasztpárt alelnöke *Macsek* kiküldötteként vasárnap Belgrádban valamennyi párttal érintkezésbe lépett. Zágrádban *Macsek* parasztpárti vezér és *Suba*

*sics* horvát bán folytatott beható megbeszélést, amelyen *Kazanovics*, az új szerb kormány közlelmezésügyi minisztere is részt vett, aki vasárnap reggel érkezett Zágrádba. Ez a tény zágrábi politikai körökben különös figyelmet keltett. *Kazanovics* még vasárnap visszatért Belgrádba.

#### Egyre élesebb az olasz sajtó hangja.

Rómából jelentik (MTI): Az olasz sajtó egyre élesebb hangon foglalkozik a jugoszláv eseményekkel. Ennek oka egyrészt a tengelyellenes tüntetéseken keresendő, másrészt abban, hogy német illetékes helyen megerősítették azt az állítást, hogy még semmi értesítés sem érkezett jugoszláv részről arra vonatkozóan, hogy Jugo-

szlavia elismeri-e, vagy megtagadja a hármass egyezményhez történt csatlakozást. Amíg erre válasz nem érkezik, Romában is tisztázatlannak tartják a helyzetet. A római sajtó kiemeli a szerb-horvát ellentétekről szóló híreket is. A hírekhez általában nem fűznek megjegyzéseket, de a címekből kitűnik az olasz sajtó felfogása. A *Gazetta del Popolo* címei a következők: „A jugoszláviai helyzet kezd kaotikussá válni”. „Szerbia fennhíjzó magatartása és a sovinszta felfogás erősödése megnehezíti a helyzetet.” A lap bőven ismerteti a jugoszláv események magyarországi visszhangját és megállapítja, hogy az sokkal bonyolultabb, mint amennyire kívánatos volna.

## Szimovics tábornok kihallgatáson fogadta a horvát parasztpárt helyettes vezetőjét

Bukarestből jelentik (NTI): Románia tegnap beszüntette a kőolajszállítást Jugoszláviának.

Belgrádból jelentik (NTI): *Kossutics*, a horvát parasztpárt helyettes vezetője hétfőn reggel *Macsek* megbízásából Belgrádba érkezett, hogy folytassa a horvát bán által megkezdett tárgyalásokat a horvátok és a szerbek további együttműködésének lehetőségéről.

*Simovics* tábornok, miniszterelnök

— mint a Budapesti Tudósító jelenti — ma délelőtt fogadta *Kossuticsot* és hosszabb megbeszélést folytatott vele. *Macseket* holnap reggelre várják Belgrádba.

Belgrádból jelentik: *Simovics* tábornok, miniszterelnök tegnap látogatást tett *Gavrilo* pátriárkánál, aki a szent szinódus tagja és az egyházi főméltóságok jelenlétében fogadta a miniszterelnököt.

## A horvát nép bizalommal várja Macsek döntését

*Macsek* lapja, a *Hrvatski Dnevnik* ezeket írja:

— Az új kormány megalakulása után egy tekintetben világos a helyzet: egyesültek az összes szerb politikai pártok, amelyek közül néhány eddig eltérő politikai felfogást vallott. Ezzel szemben áll a horvát parasztpártban megszervezett nép, mely új lendületet kapott és megfrissült. A horvát parasztpárt vezetőjét is érdeklik a külpolitikai események, mert Jugoszlávia összes népeinek a jövőjéről van szó. A horvát parasztpárt vezetőségét nagy megelégedéssel tölti el, hogy Horvátországban rend uralkodik, a nép fegyelmét semmi sem zavarta meg és a széles néprétegek jobban, mint valaha, vezetőikre szegezik tekintetüket. Ez a

vezetőség történelmi feladat magaslatán áll. Az európai és a belső helyzet azt parancsolja, hogy a horvát vezetők megfontoltak, de határozottak is legyenek munkájukban. Mögöttük állnak a nemzeti erők hatalmas szervezetei, készen arra, hogy a legnagyobb lendülettel álljanak a haza szolgálatára. *Macsek* beható tanácskozásokat folytat. Ezek egyelőre tájékozódó jellegűek.

Ha a horvát parasztpárt vezére összegyűjtötte értesüléseit, megtörténik a döntés, melyet általános bizalom vár.

Ma az egész világon számontartják azt, ami Jugoszláviában történik. Eless tekintetek szegeződnek a legkisebb dolgokra is, még inkább a súlyosabb jelentőségűekre. A horvátok

tudatában vannak az európai helyzetnek és a Jugoszlávia körül uralkodó állapotoknak. Szilárdan el vannak határozva, hogy továbbra is megőrzik fegyelmüket és egységüket, hogy ezután is minden tehetségüket vezérük rendelkezésére bocsássák.

Belgrádból jelentik: A *Mai Nap* írja: Von *Heeren* belgrádi német követ *Nincsićs* külügyminiszterrel vasárnap tanácskozott. Azt hiszik, hogy a válság szerdán fogja elérni tetőpontját. A kormány hajlandónak mutatkozik majd elismerni a hármasszerződéshez való csatlakozást azzal, hogy a titkos záradékokat töröljék. Kétségtelen azonban, hogy Jugoszlávia magatartása döntően fogja befolyásolni a török magatartást. A helyzet alakulására hatása lesz a volt moszkvai jugoszláv követnek is, aki jelenleg Ankarában fontos tárgyalásokat folytat a török külügyminiszterrel. II. Péter király Angliában élő rokonaitól táviratot kapott, amelyben hűségükről biztosították. Ugyancsak távirat érkezett *Roosevelttől* is. A német sajtó, amely az első napokban tartózkodást mutatott a jugoszláv eseményekkel szemben, most felhagyott ezzel a magatartással. A német sajtó egyik ismert délkelet-európai szakértője ezt írja:

— Német körök kíváncsisággal szemlélik az angolok aknamunkáját. A németek felkészültek a jugoszlávok ellenkező magatartására is.

A német politika már előzően is számításba vette azokat a tényeket, amelyek most Jugoszláviában bekövetkeztek. A jugoszláv lakosságot részben a brit propaganda zavarta meg, amely szisztematikusan becsapta. Az angolok helyzete a jugoszláv események következtében csak rosszabbodott, mind taktikai, mind stratégiai szempontból. A német birodalom a legközelebbi órákban olyan elhatározásra fog jutni, amely igen nagyjelentőségű lesz.

Németországnak a jugoszláv nemzet iránti őszinte barátságának tulajdonítható, hogy az utolsó pillanattig várni fog, vajjon Jugoszlávia miként fog viselkedni azzal az angol tervvel szemben, hogy felvonuló terepül szolgáljon Németországgal szemben.

Belgrádból jelentik (Avala): Királyi rendelettel *Kossutics* és *Sztojancs* hadsereg-tábornokokat tartalékos állományba helyezték. *Pody* és *Szvitkovic* tábornokokat visszavették a tényleges szolgálatba.

Tudósításunk folytatása a 3 ik oldalon

## Nagyvárad városa nyolc hónapos színházi szezont akar

Májusban Kiss Ferenc Nagyváradon vendégszerepel

Dr Soós István polgármester nyilatkozata a kultuszminiszternél lefolyt tanácskozásról

Nagyvárad. Saját tud. Amint már megírtuk, dr Soós István polgármestert a vallás- és közoktatásügyi miniszter meghívta egy értekezletre, amelyen a vidéki színészet problémáit vitatták meg. A polgármester utjáról hazatérve, a következő nyilatkozatot adta:

— A miniszter által összehívott értekezleten Fay államtitkár elnökölt, azonban később megjelent maga a miniszter is. Az értekezleten megjelent polgármesterek mindegyike ismertette városa közönségének felfogását a sztagione rendszerrel szemben. Nagyvárad képviselőjében kifejtettem, hogy Nagyváradnak már a világháború előtt is állandó színháza volt, amelyet még a román imperium alatt is, 1932-ig fenntartott igen nivós előadásokkal Nagyváradról kerültek ki a budapesti színházak sztárjai is jó részben. Nagyváradnak ma 92.000 lakosa van, ipari és kereskedelmi gócpont, idegenforgalmi adottságai vannak, tehát jogosan kívánhat állandó színházat. A város hozzájárul a színház fenntartásához, a színházi épület átengedésével, fűtés és világítással és valamelyes pénzbeli segítségével. Bejelentettem, hogy Nagyvárad 8 hónapos szezont kíván, októbertől májusig. A nagyvárad színháznak mint mellékállomás, megfelel Maramarosziget, Nagybánya, — esetleg Gyula.

— Állandó színházat kért még Szeged is és Debrecen is bejelentette, hogy egy évig még kötve van a sztagione rendszerhez, de egy év után állandó színházat óhajt. Kecskemét még nem foglalt állást véglegesen.

— Hóman miniszter kijelentette, hogy senkit sem akarnak rákényszeríteni a sztagione rendszerre. Kijelentette még azt is, hogy nincs akadálya annak, hogy Szeged Nagyvárad és más nagyobb városok állandó színházat kapjanak. Bejelentette a miniszter, hogy az opera sztagione megszervezése folyamatban van.

Végül Kiss Ferenc, a Színészeti Kamara elnökének javaslatára, aki azt javasolta, hogy a színésznők ruha-ellátására megfelelő alap létesíttessék, kijelentette, hogy ez a kérdés tanulmányozás alatt van.

— Egyébként igen érdekes felszólalások voltak a sztár honoráriumok ellen.

— Személyesen beszéltem Kiss Ferencel is, aki megígérte, hogy május hónapban Nagyváradra jön és valószínűleg fellép az Elnémult harangokban.

Dr Soós István polgármester kijelentette, hogy azonkívül résztvet a belügyminiszterium által tartott Nép és Családvédelmi Alap értekezletén, ahol igen fontos megbeszélések voltak.

A közmunkák megkezdése

A polgármester eljár a honvédelmi miniszteriumban is, továbbá a keres-

kedelmi miniszteriumban, hogy a szándékolt közmunkákat sürgősen kezdjék meg, hogy a nagyvárad munkanélküliek munkához jussanak.

Végül az iparügyi és belügyminiszteriumban fontos közigazgatási ügyeket sürgetett meg.

Uj kinevezések

A polgármester magával hozta az új kinevezéseket is. A belügyminiszter kinevezte dr Orbán Dónest városi ügyésszé, a VIII-ik fiz. osztályba, dr Ulfert Józsefet alügyésszé a IX-ik fiz. osztályba dr Csapó Ferenc polgármesteri titkárt I. osztályba fogalmazóvá a X. fiz. osztályba. Pintér István és Kóvári Józsefet II. o. fogalmazóvá a XI. fiz. osztályba.

Legidősebb könyv ma

Vitéz Barabás Emil altábornagy műve:

### „A Nyugati Háború“

Hivatalos adatok, titkos akták

Kizárólagos felhasználási jogával, (a londoni és párizsi rádiók éjjeli leadásainak eredeti szövegével)

Ára 5.40 pengő.

Megrendelhető a „Magyar Lapok“ könyvosztályánál.

## Megérkeztek a cipőjegyek

A ki nem jelölt kereskedők is kiárusíthatják készleteiket

Nagyvárad. Saját tud. Tegnap délután dr Daillo tanácsokkal és Kozik aljegyzővel megbeszélést tartott a polgármester a cipőjegyek kérdésében. A cipőutalványok ugyanis megérkeztek. A polgármesteri, illetve a közlekedési hivatal hirdetményben hozza ezt a város lakosságának tudomására. A rendszer ugyanaz marad, mint már két héttel ezelőtt ismertettük. Az igénylési lapokat a kereskedők és az

iparosok fogják a közönség rendelkezése bocsátani s az igénylés jogosságát a polgármester bírálja felül.

Egyelőre a városnak csak korlátozott mennyiségben bocsátottak talpbőrt és cipőt rendelkezésére.

A cipőárusító kereskedőket május 15-ig kell kijelölni, de akiket nem jelölnek ki, azok is kiárusíthatják készleteiket augusztus 31-ig.

## Megtörténtek az előkészületek a szerdai beiktatásokra

Nagyvárad. Saját tud. A városházán nagyszabású előkészületeket tesznek a törvényhatósági bizottság szerdai ünnepélyes beiktatására. A közgyűlési termet rendbehozták és kidiszították

Dr Hlatky Endre főispán és dr Soós Endre polgármester tegnap részletesen megbeszéltek a technikai részleteket.

## Szászrégennél kiöntött a Maros

Szászrégenből jelentik a Magyar Távirati Iroda: A Maros az utóbbi napok eszései következtében megáradt és Szászrégennél kiöntött. A hatóságok teljes felkészültséggel álltak hozzá a

veszélyeztetett területek kiürítéséhez. Az erdélyi árvízről — a Magyar Távirati Iroda szűkszavú jelentésén kívül — részletek lapzártáig nem érkeztek. A Maros egyébként ezen a vidéken szinte minden évben kilép medréből.

## Róma zászlódíszben várja a japán külügyminisztert

Macuoka a Szentatyánál is látogatást tesz

Brennerről jelentik (Stefani): Macuoka japán külügyminiszter kiönvonata hajnali 2 óra 45 perckor a brenneri pályaudvarra érkezett. A japán, olasz és német zászlókkal fellobogozott pályaudvaron olasz küldöttség várta a vendéget. Macuoka kiszállt a vonalból és szívélyesen elbeszélgetett a küldöttség tagjaival és a római japán követtel. Aztán búcsút vett a német küldöttségtől, amely a halárig elkísérte. A különvonat 7 óra 15 perckor tovább indult.

Rómából jelentik (MTI): Az olasz főváros zászlódíszben várja Macuoka japán külügyminisztert, aki ma érkezik Rómába. A főbb útvonalakon olasz, német és japán zászlók színeket lengeti a szél. A japán külügyminiszter háromnapos római tartózkodása során a Villa Madamában lakik. A külügyminiszter megérkezése után Ciano gróffal folytat megbeszéléseket. Szerdán Macuoka nem hivatalos látogatást tesz a pápánál.

## Kijelölték a Budapest-Sepsiszentgyörgyi út Nagyváradon áthaladó szakaszát

2 millió 270 ezer pengőbe kerül az út átépítése

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt miniszterium bizottság tárgyalta dr Soós István polgármesterrel a Budapest—Nagyvárad—Köszvár—Sepsiszentgyörgyi út városukat érintő szakaszáról. Megbeszéltek az összes részletekért, majd a mérnöki ügyosztályal együtt helyszíni szemlét tartottak.

A helyszíni szemlén véglegesen kijelölték a városon áthaladó utvonalt, mely a következő: Temet u.—Schlauch

tér—kiágazás—Sztaroveszky utca—Kőröspart. A kijelöléshez dr Soós István a város, dr Krüger Jenő pedig a püspökség nevében hozzájárult.

A városon áthaladó utvonalt építési költségei 2 millió 270 ezer pengőbe kerülnek s ezt az összeget még az állam ez évi költségvetéséből kell venni, ha meg akarják kezdeni a munkát. Már pedig a városnak elsőrendű érdeke hogy az építkezést minél előbb megkezdjék, mivel ott elhelyezkedhetnek a város szükségmunkásai.

Eppen ezért dr Hlatky Endre főispán és dr Soós István polgármester táviratban kérte a kereskedelmi miniszteriumot, valamint a pénzügyminiszteriumot és a miniszterelnökséget, hogy ezt az összeget az állami költségvetésbe irányozzák elő.

## Frenczel Sándor

tükör és üvegsziszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Képkerepezés

Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.

Telefon: 19-13

A mozgóképszínházak műsora

Belvárosi: Ida regénye.

Korona: I. A dzsungel hőse. II. A motoros ördög.

Anolló: A Manderley ház asszonya.

## Heves harcok dúlnak a Dzsibuti-i vasutvonal mentén

**Elkeseredetten védekeznek a Kerentől visszahúzódó olasz csapatok. Aknákkal zártak körül több angol kikötőt a németek**

Tudósításunk folytatása az 1. oldalról

Berlinből jelentik (Német TI.): A véderő főparancsnoksága jelenti: A légi haderő a Temze torkolatától északra egy nagyobb kereskedelmi hajót megrongált. Egy másik nagy hajót az Atlanti óceánon rongáltak meg. Fegyveres felderítő repülőgépeink Észak-Skóciában és a Shetland szigeteken látható sikerrel támadták a katonai rádióállomásokat. Az éjszaka aknákkal körülzártunk több angol kikötőt. A Földközi-tenger vidékén a német légi haderő kötelékei vasárnap eredményesen bombázták Málta szigetének két repülőterét. Sikeresen bombáztunk ellenséges csapatokat Észak-Afrikában. Az ellenség sem nappal, sem az éjszaka nem repült a Birodalom területe fölé.

Valahol Olaszországban. Az olasz főhadiszállás 297. közleménye: A görög harctéren helyi jellegű támadásokat vertünk vissza. A német légi hadtest repülőgépei támadták Máltát. Észak-Afrikában olasz és német repülőgépek támadták az ellenség gépesített és tüzérségi osztagait. Az angol légierő Tripolisz elleni támadása jelentéktelen kárt okozott. Kelet-Afrikában csapataink Kerentől keletre véres harcban állnak az ellenséggel. Mind az ellenséges, mind az olasz veszteségek jelentékenyek. Borghesi ezredes hősi halált halt, miközben rohamra vezette a savoyai gránátézred vítez katonáit. Vadászaink lelőttek egy ellenséges repülőgépet. Az ellenség támadta Aszmarát. Tíz halott és néhány sebesült az áldozat. Március 29-re virradó éjjel a Földközi-tenger középső részén elkeseredett csatában három közepes tonnatartalmú cirkáló és két torpedórombolót elvesztettünk. A legénység tagjai közül sokat sikerült megmenteni. Az ellenségnek okozott veszteséget még nem állapították meg. Bizonyára súlyos. Egy angol cirkáló egy legnehezebb bombatalálást következtében elsüllyedt. Két másik hajót súlyosan eltaláltunk. Egy tengeralattjáró az Atlanti óceánon elsüllyesztett egy közepes tonnatartalmú ellenséges hajót.

Zürichből jelentik: A Pest írja: Ideérkezett jelentések szerint Diredaua kiürítése után a brit csapatok elérték a dzsibuti-i vasutvonalat, amelynek mentén igen heves harcok

dúlnak. A Kerentől visszavonuló csapatok elkeseredetten védekeznek.

**Ismét előtérbe került az angliai partraszállás lehetősége.**

Rómából jelentik (MTI.): A Gazzetta del Popolo berlini tudósítója hangsúlyozza, hogy Németország teljesen felkészült arra, hogy ráérje a döntő csapást Angliára. Nincs ki-

zárva, hogy ezt a döntő csapást partraszállás formájában hajtják végre. Hogy a partraszállás a téli hónapokban nem következett be, nem jelenti, hogy április folyamán sem fog megtörténni. A partraszállás egész más formában fog végbemenni, mint ahogyan azt a legelőbb elképzelték.

A Popolo di Roma jelentése szerint Anglia 1941 március 23-ig 10

## Menekül a német kisebbség Jugoszláviából

**Nagybecskereken a „Németek utcáját” végigpusztították a szerbek**

Bukarestből jelentik: (NTI.): Temesvárra megérkezett a jugoszláviai német kisebbség első menekült csoportja. A menekültek száma szombaton este meghaladta a százat. Elmondták, hogy a németeket üldözik Jugoszláviában. A németül beszélő embereket a szerbek több helyen tetteleg bántalmazták, különösen a bácskai és a bánáti németeket. Egy Becskerek felé haladó vonatból kidobták egy jugoszláviai német polgárt. Nagyikindán kifosztották és szétrombolták egy Nickl nevű német kereskedő üzletét. Becskereken a város közepén lévő ugrynevezett „németek utcáját” a szerbek végig pusztították, az üzleteket megtámadták és egyeseket ki is fosztottak. Több helyen bántalmazták a kereskedőket. Az egész országból hasonló jelentések érkeznek.

**Nyugdíjazták a németharát tábornokokat.**

Belgrádból jelentik (MTI.): A jugoszláviai német állampolgárok hazaszállítása erőltetetten gyors ütemben folyik. Vasárnap este 1100 német állampolgár indult útnak hajón Bécs felé. A még ott maradt német állampolgárok hétfőn este különvonaton hagyják el Belgrádot. Eltávozott a belgrádi német sajtó valamennyi tudósítója és képviselője is, kivéve a Német Távirati Iroda tudósítóját. A követség személyzetének családtagjai szintén elhagyták az országot. Hétfőn

indul útnak a követség személyzetének többi tagja. Nagy figyelmet keltett az a királyi rendelet, amely a hadügyminiszter javaslatára nyugállományból tényleges szolgálatba helyezte Body Mihailo és Zsifkovics Dimitrio hadosztálytábornokokat, valamint Maszonovics Milos ezredest. Ugyanez a királyi rendelet nyugdíjba helyezte Koszics Petar hadseregtábornokot és Sztojanovics hadseregtábornokot. A királyi rendelettel tényleges szolgálatba visszahelyezett tábornokok csak röviddel ezelőtt kerültek nyugdíjba, mert az ellenállás politikájának ismert képviselői voltak. Koszics tábornok Péter király nevelője volt és Sztojanovics tábornokkal együtt német barátságuk miatt nyugdíjaztatta most őket a hadügyminiszter.

Linzből jelentik (NTI.): A linzi városi színház intendánsa és karmestere, akik a napokban hivatalosan Marburgban és Cillyben voltak, Jugoszláviába való hazatérésük után kijelentették, hogy mindkét helyen ki voltak téve a szerbek zaklatásainak. Szemtanúi voltak olyan németellenes tüntéseknek, amelyekben egyenruhás városi hivatalnokok is résztvettek. A tüntésekben Németországot gyalázó és Angliát éltető hangok nyilvánultak meg. Mindketten megerősítették, hogy a horvátok a legkifogástalannabbul viselkednek.

**Jugoszláv sajnálkozás a svéd köve t bántalmazása miatt.**

Stockholm (NTI.): A jugoszláv kormány, mint a svéd külügyminisztériumból értesülnek — sajnálkozását fejezte ki Malmar belgrádi svéd követnek a mult szerdán lejátszódott események alkalmával történt bántalmazása miatt. A követ, amikor át akart haladni egy katonai záróláncon, a tömeg megtámadta és tetteleg bántalmazta.

**Amerika szerepe a jugoszláviai eseményekben.**

Newyorkból jelentik: Roosevelt elnök tegnap rádióbeszédet mondott, melyben összefoásra hívta föl az

millió 270.000 tonnányi hajótér veszített. Nagybritannia ma már csak 17—18 millió tonnányi hajótérrel számolhat. Ha a februári ütemben folynak tovább a hajóelsüllyesztések és továbbra is havonként mintegy 700.000 tonna hajótér veszteséggel kell számolni, akkor Angliának az év végére alig marad 10 millió tonna hajótér.

Német és olasz hajókat foglaltak le amerikai kikötőkben Washingtonból jelentik: Az Esti Újság írja: Az amerikai parti őrség vasárnap esti 27 olasz és kétfő német gőzöst szállított meg, amelyek a háború kitérősekor az amerikai kikötőkben kerestek oltalmat. A lefoglalt hajók legénységét internálták. Diplomáciai körökben a tengelyhatalmak hajóinak lefoglalásában az összes külföldi hajók lefoglalásának a kezdetét látják, amelyeket azután igénybevennének.

Egyesült Államok polgárságát

— A diktátor-államok összefogtak a demokrácia ellen, — mondotta — s Amerika egységét is meg akarják bontani. A veszedelem mindjobban közeledik az Egyesült Államokhoz.

Beszéde végén óva intette hallgatóit az amerikai elnök a defetistáktól és a propagandistáktól.

Washingtonból jelentik (NTI.): Lippman ismert amerikai közíró a Washington Post-ban a tengelyellenes jugoszláv magatartásról írva, az Anglia megsegítéséről szóló amerikai törvény első jelét látja abban. Ez a törvény adott módot Angliának arra is, hogy Görögországot megsegítse és Görögországgal közös arcvonalat alakítson. Ez lehetővé teszi a Jugoszláviával való egyesülést is.

## Jelentéstételre Belgrádba utazott a berlini jugoszláv követ

Berlinből jelentik: (NTI.) A berlini jugoszláv követ hétfőn reggel jelentéstételre Belgrádba érkezett.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Egy angol hírügynökség belgrádi jelentése szerint a hétfőre virradó éjjel újabb jugoszláv korosztályokat hívtak fegyverbe.

Amszterdamból jelentik: (Német Távirati Iroda.) Egy angol hírügynökség belgrádi jelentése szerint a hétfőre virradó éjjel újabb jugoszláv korosztályokat hívtak fegyverbe.

Az „Uj Nemzedék” írja: Von Heeren belgrádi német követ vasárnap Nincsis jugoszláv külügyminisztertől választ kért arra a kérdésre, vajjon az új kormány követni fogja-e az előző kormány politikáját vagy sem. Belgrádban úgy tudják, hogy a Szimonovics-kormány erre vonatkozóan nyilatkozatot készít elő, amelynek értelmében az új kormány nem akarja visszavonni a csatlakozást a hármasszerződéshez, de olyan értelemben szeretné átalakítani, hogy Jugoszlávia megőrizhesse semlegességét.

A váradi közönség kedvence:

# BACKLANOFF

uj világvárosi társulatával kedden mutatkozik be a

# PANNONIA GRILLBEN

## Erős Magyarország, boldog család, megelégedett munkás biztosítják az ország jövőjét

A Turul szövogyári munkások emlékezés-laját lelkes ünnepség keretében adták át az EMSZO-nak

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délután hatalmas érdeklődés mellett, a Katolikus Kör zsúfolásig telt nagytermében lelkes hangulatú ünnepséget tartott a váradai EMSZO. Az ünnepélyt abból az alkalomból rendezték, hogy a Turul szövogyár munkásai gyönyörű szövött selyem nemzeti színű zászlót ajándékoztak az EMSZO-nak. A zászlót délelőtti ünnepi szentmisén a Szent József-telepi kápolnában Erzsől József lazarista lelkész áldotta meg.

Délután 5 órakor Podolcsák József vezetése alatt a Katolikus Körbe került a zászlóval a Turul szövogyár munkásainak küldöttsége az ünnepélyes zászló átadásra. A nemzeti színű drapériákkal és az EMSZO felvényeivel díszített színpadon sorakoztak fel egymás mellett a magyar ruhába öltözött munkásleányok és munkásifjak. A Katolikus Legényegylet szintén zászló alatt testületileg vonult fel az ünnepségre.

A Magyar Hírszolgálat elnöke után Magyarorossy György szervező titkár ismertette a kultúrdeputátusok célját és az EMSZO célkitűzéseit.

Beszéde után Podolcsák József lépett elő s elmondta, hogy ezt a zászlót még a román uralom alatt, életének kockáztatásával, éjnek idején készítette Gránitz Irén, a Turul szövogyár háttor kis munkásleánya.

A zászlót azután lelkes buzdító szavak kíséretében adta át Gránitz Irén az EMSZO-nak, annak a szervezetnek, mely a keresztény munkások jobb jövőjéért dolgozik. Nagy Ferenc vette át a zászlót és köszönte meg meghatott szavakkal.

### Vida István ünnepi beszéde

Vida István, a Magyar Szociális Népmozgalom országos titkára mondtta ezután el nagyhatású ünnepi beszédét.

A magyar munkás helyzetéről beszélni elmondta, hogy az EMSZO igazi népmozgalom és nem fogad be magába nagyhangú, szkatagérió és semmit nem teljesítő levitézlett politikusokat. Három jelszóban lehet összefoglalni az EMSZO célját: 1. Meg-

elégedett munkást! 2. Boldog családot! 3. Erős Magyarországot!

Hangoztatta a szónok, hogy ezeknek a céloknek a megvalósítására munkásvédelmi szervekre, munkaközményre van szükség. Egyetlen hivatalos szervünk sincs, amelyiket teljesen a munkások bódogítására szentelnék. — A dolgozó embernek nincsenek fényűzési vágyai, csak annyit akar hogy tisztességes megélhetését biztosítsák. Szembeszállt a szónok azzal a hangzatos megállapítással, hogy nagyon sok az ember a földön s azért nem jut mindenkinek a föld javából.

Nem az ember sok — mondotta — hanem a gazember! És a hiba ott van, hogy a termelés elosztása egyenlőtlen.

Ezután az igazságos munkásberek szükségességéről szólott, majd a megdöbbentő népszaporodási kérdéseket ismertette melyek a környező államok szaporodását mutatják a magyarság kárára. Végül a zsidókérdés megoldásait sürgette.

Vida István ünnepi beszédét nagy lelkesedéssel fogadta a közönség, ami annál inkább mérvadó, mert nemcsak egyszerű munkások és iparosok vettek részt az ünnepségen, hanem városunk egyházi, katonai és polgári hatóságainak nagyszámú képviselői is.

Rácz János nótaszámát és Lakatos Gyula szavalata következett még, majd a Himnusz elénekeltével a szép munkásünnepély végetért.

## Az erdélyi magyar pénzüntézetek utóbbi 22 esztendeje és jelene

Erdekes előadás a TEBE díszülésén

Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtti diszgyűlést tartott a TEBE, amelyen Bodor Bertalan pénzügyi referens nagyszabású beszédet mondott az erdélyi pénzüntézetek múltjáról és jelenéről.

Bodor Bertalan rövid visszapihlantást vetett az erdélyi magyar pénzüntézeteknek a román uralom alatt eltöltött 22 esztendejére, amelyen végigvonnul a kisebbségi sorssal kapcsolatos állandó küzdelem. Ismertette az előadó a földreform, a koronabeváltás, a stabilizációs törvény, a moratoriumok és konverziós törvények hatását; majd hangsúlyozta, hogy a Román Nemzeti Bank az utolsó évtized alatt ugyszólván semmi visszleszámitolási hitelt

nem bocsátott a magyar pénzüntézetek rendelkezésére s minthogy a különféle rendelkezések folyamánként is a románság gazdasági téren a magyarság rovására folyton gyarapodott, magától értetődő, hogy megerősödésükkel párhuzamosan haladt a mi ieszegényedésünk és pénzüntézetünk gyengülése.

Ilyen körülmények között történt meg a bécsi sorsfordulat, ami által egyszerre örvendetesen megváltoztak pénzüntézetünk kilátásai. Megindult az utóbbi időkben teljesen megbénult betétképződés, a Magyar Nemzeti Bank és Pénzüntézet Központ, valamint a nagy budapesti pénzüntézetek hitelek megállapításával sietnek bankjaink segítségére s a TEBE értékes tanácsai és irányításai szintén jótékonyan befolyásolják az új életet kezdő intézetek működését. A sivar multtal szemben tehát a jobb jövő reményeivel kezdenek kialakulni s ha az erdélyi magyar pénzüntézetek eddig az ctáni magyarság gazdasági szétetésének igyekszik gátat emelni, ezentul arra gondolhatnak, hogy testvéreink anyagi helyzetének fokozatos javításán és életszínvonalának emelésén munkálkodhassanak.

Az előadó végül köszöntet mondva ugy a kormányzatnak valamint a hivatalos és nemhivatalos pénzügyi szervezeteknek az eddigi tapasztalt jóindulatért, rámutatott arra, hogy az erdélyi pénzüntézetek tárcájában levő hosszú lejáratu immobil és kiskamatozasu konverziós anyag mily hátrányt jelent a fejlődés szempontjából és azon kérelmet terjesztette elő, hogy annak kiküszöbölése, továbbá a legutóbbi kihelyezési kamatláb mérséklés következtében előállott kedvezőtlen rentabilitási kilátások megjavítása végett a felvidéki pénzüntézeteknél alkalmazott módhoz hasonlóan az erdélyi pénzüntézetek részére is egészen olcsó kölcsönkölcsön által nyújtassék támogatás.

## Elutasították a Pannónia R.-t.-ot a Nedelkó János bérlő ellen indított zárlati kérelemmel

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton hirdette ki végzését a nagyváradai kir. járásbírósnak annak a kérelemnek az ügyében, amelyet a Pannónia r.-t. indított Nedelkó János bérlő ellen. A Pannónia r.-t., mint ismeretes, azzal a kérelemmel fordult a járásbíróshoz, hogy rendeljen el zárlatot és nevezzen ki zárgondnokot a Pannónia szálloda, kávéház és étterem élére, még pedig azzal az indokolással, hogy Nedelkó János bérlő a szálloda berendezését rongálja, a butorokat feltűzeli, tehát annak a veszélynek teszi ki a r.-t. vagyonát, hogy az tönkremegy.

Az első tárgyalás után dr. Lőrinczy járásbíró helyszíni szemlét és bizonyítást rendelt el a szállodában és ennek a helyszíni tárgyalásnak és bizonyítási felvétel lefolytatása után most

hirdette ki érdekes és nagy feltűnést keltő határozatát.

A járásbírósnak a tényállás bevizsgálása után a felperes r.-t. kérelmét teljes egészében elutasította.

Dr. Lőrinczy járásbíró a lefolytatott bizonyítási eljárás alapján megállapította, hogy azok az okok, amelyek a felperes r.-t. a zárlat elrendelésére kérelmében felhozott, nem forognak fenn, tehát a zárlat elrendelésének helye nincsen.

A határozat ellen nincs jogorvoslatnak helye és így az a kihirdetése után jogerős.

A zárlati kérelemtől függetlenül a bíróság a Pannónia r.-t. által a bérlő megszüntetése iránt indított kérelmet tárgyalására határnapot tűzött ki és a tárgyalást április 9-én tartják meg ugyancsak a kir. járásbírósnak.

## Gyorsírási-gépirási

uj kezdő, haladó és beszédíró tanfolyamot nyit az átképző gyorsírási szaktanfolyam vezetője. Beiratás ápr.

2-án d. u. 5 óráig  
Mussolini-tér 10. Allamvizsga. A tanfolyam 10 hónapos.

## SZINHÁZ

A színházi iroda közleményei:

— Gellérthegyi kaland — hétfőn este filléres helyárrakkal. Helyárrak: 30 fillértől 120 fillérig.

— Visszajön a Hungária balett. Kedden délután és este. Rendes helyárrakkal. A világhírű Hungária balett mely legutóbbi ittlétekor döntő sikert aratott arra készítette az igazgatóságot, hogy ismét visszahozza a kiváló együttest. A színház igazgatósága, hogy alkalmat adjon mindenkinek e világszám gyönyörködésében, rendes helyárrakkal rendezi a vendéglátókat, két előadás keretében. Mindkét előadáson teljesen új műsor, ragyogó ruhák, nagy zenekar lesz. A Hungária balett nagyváradai vendéglátóka a szezon ki-magasló eseménye. Kedden délután 4 órakor és este háromnegyed 8 órakor — mindkét előadás teljes műsorral, rendes helyárrakkal lesz látható. Jegyek mindkét előadásra már válthatók a színház pénztáránál.

— Cigánybáró — szerdán, csütörtökön. Timár Ila és D. Kovács József vendégfelléptével eleveníti fel a színház együttese Strauss örökszép zenéjű vigoperettjét a Cigánybárót, teljesen új betanulásban, új rendezésben, parádés szereposztásban. A Cigánybáró ma minden nagy város színházának műsorán szerepel, mert Strauss csodás zenéje és Jókai briliáns szövege, mindig új és csodálatos marad. A Cigánybáró minden előadásán kiegészített nagy zenekar és kórus kíséret lesz, Szathmáry Endre vezénylese mellett. Az operettet Putnik Bálint rendezi művésziösen. A Cigánybáró többi főszerepeit a társulat legkiválóbb erői játsszák Timár Ilán és D. Kovács Józsefen kívül. — A Cigánybáró szerdán és csütörtökön este lesz a színház műsorán mindenkor rendes helyárrakkal.

— Pénteken este filléres helyárrakkal az Orvoskisasszony lesz a színház műsorán, először filléres helyáru előadásban.

### Heti műsor:

Hétfő este háromnegyed 8 órakor filléres helyárrakkal: Gellérthegyi kaland. Operett. Helyárrak 30 fillértől 120 fillérig.

Kedd délután 4 és este háromnegyed 8 órakor: A világhírű Hungária balett. Teljesen új műsorral. Rendes helyárrak.

Szerda este háromnegyed 8 órakor: Cigánybáró. Timár Ila és D. Kovács József vendégfelléptével. Rendes helyárrakkal. A bérlésben.

**SZÁNTAY JÁNOS** kalapüzeme, Rimanóczy utcából átköltözött Bazár-épület, színház oldal. Telefon: 12-87.

### Angol hadihajók támadása egy francia hajókaraván ellen

Vichyből jelentik: (NTI) Mint hivatalos francia helyről jelentik, angol hadihajók március 30-án 9 órakor francia felségvizeken Nemours és Orán között a part közelében megtámadtak egy karavánban haladó négy francia tehergőzöt, amelyek egy torpedóromboló kíséretében Casablancából Oránba igyekeztek. A hajókaravánnak sikerült elérni Nemours kikötőjét. A partvédelem és a torpedóromboló viszonzta az angolok tüzelését és visszaverte az angol támadást. Angol részről egy cirkáló és öt torpedóhajó vett részt a támadásban. Francia részről még nem állapították meg a veszteségeket.

**Rádió, villany, kerékpár**  
legolcsóbban  
**iff. Benedek és Gyarmath**  
Sas passage, Paplanüzlet mellett

### Elkobozzák Lupescu asszony minden romániai vagyonát

Bucarestből jelentik: (NTI) Antonescu államvezető rendeletet adott ki, amelyben azonnali hatállyal kimondja Lupescuné minden Romániában található ingó és ingatlan vagyonának elkobzását.

Lupescunénak még több mint 53 millió lei értékű vagyona van Romániában.

A rendelet felszólítja mindazokat, akiknek Lupescuné vagyonából bármi a tulajdonukban van, hogy 15 napon belül ezt jelentsék az illetékes bíróságon. Őt esztendei fegyház vár azokra is, akik az utolsó tíz év alatt bármilyen értéket, vagy ajándékot kaptak Károly király kedvesétől és azt nem jelentik be azonnal.

### Felfüggesztették a leventekiképzést az árvizsújtott területeken

Budapest, a Magyar Távirati Iroda jelenté: A tél folyamán lezajlott árvíz és a vadvizek az ország egyes területein igen nehéz mezőgazdasági viszonyokat teremtett. A honvédelmi miniszter erre való tekintettel, az országos termelés fokozása érdekében felhatalmazta a járási katonai parancsnokokat, hogy azokon a helyeken, ahol a mezőgazdasági munkaviszonyok és a termelés érdekei azt feltétlenül megkívánják, a leventekiképzés beszüntetését rendeljék el, a tavaszi mezőgazdasági munkálatok idejére, amely legfeljebb május 15-éig tarthat.

**35 perc Kolozsvár**  
**70 perc Budapest**  
**85 perc Marosvásárhely**  
**repülőgéppel.**  
**A Magyar Légiforgalmi r. t.**  
Járatai télen is közlekednek.  
Felvilágosítás: Rákóczi ut 10. sz.  
Telefon: 11-17

## Nagyarányu birói kinevezések és áthelyezések

A Budapesti Közlöny szombati száma közölte a kormányzói rendeletet, amellyel a következő birói, illetve ügyészi kinevezések és áthelyezések történtek az erdélyi birói karban:

Dr. Solyom Kálmán nagyváradi nyugalmazott járásbirót a III. fizetési csoport jellegének egyidejű adományozása mellett a nagyváradi királyi Itélőtáblához bírónak, dr. Török Bálint szegedi kir. törvényszéki bírót a nagyváradi királyi Itélőtáblához bírónak, dr. Szenczer József volt vajdahunyadi járásbirót a harmadik fizetési csoport jellegének egyidejű adományozása mellett a kolozsvári kir. törvényszékhez tanácselnökké, dr. Andrei Gyula volt kolozsvári járásbirót a kolozsvári kir. járásbíróshoz alelnökké, dr. Zsolt Endre ipoly. sági kir. törvényszéki tanácselnökké a kolozsvári kir. Itélőtáblához bírónak, dr. Posch Ede ipoly. sági kir. ügyészi elnököt a kolozsvári királyi főügyészséghez főügyészi helyettesnek, dr. Linzmayer Károly volt kolozsvári Itélőtáblai bírót a kolozsvári kir. Itélőtáblához bírónak, dr. Bereczky Lajos budapesti kir. büntetőtörvényszéki bírót a kolozsvári kir. Itélőtáblához bírónak, dr. Léhner Richárd kolozsvári ügyvédet a kolozsvári magyar királyi járásbíróshoz alelnökké, dr.

Urbán Gusztáv egri érseki jogakadémiai tanárt a kolozsvári kir. Itélőtáblához bírónak, dr. Csepreghy László egri érseki jogakadémiai nyilvános rendkívüli tanárt a kolozsvári kir. törvényszékhez tanácselnökké, dr. Kerekes Ernő balassagyarmati kir. törvényszéki bírót a kolozsvári kir. ügyészséghez ügyésszé, dr. Albrecht Zoltán budapesti kir. büntetőtörvényszéki titkárt a kolozsvári kir. ügyészséghez ügyésszé, dr. Lakatos Imre kolozsvári ügyvédet a kolozsvári kir. törvényszékhez bírónak kinevezte.

Az igazságügyminiszter dr. Gáll Endre munkácsi királyi járásbirót a kolozsvári királyi Itélőtáblához elnöki titkárrá nevezte ki. Ugyanakkor dr. Jankovics Béla királyhalmecsi járásbíró elnököt a kolozsvári járásbíróshoz, dr. Szentkerényi Róbert érsekújvári királyi ügyészségi elnököt a kolozsvári királyi ügyészség elnöki állására saját kérelmükre áthelyezte. Az igazságügyminiszter dr. Tusa Jenő kaposvári királyi törvényszéki bírót a kolozsvári királyi törvényszékhez, dr. Békassy István nagykállói királyi járásbirót a kolozsvári királyi járásbíróshoz saját kérelmére áthelyezte.

(Folytatjuk.)

MEGNYILT! MEGNYILT!

## Kovács Sándor

divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi út 25.

Legolcsóbb beszerzési forrás:

**Női és férfi szövetekben**

Selyem különlegességekben

Mosó vászon és

bélés árúknban

Paplanokban

Jó minőség. Szabott árak. Megbízható árú.

## „Magyar Lapok” gyűjtése az árvizkárosultakért

Ma Gyergyófalva vezet az áldozatos gyűjtésben

Gyergyófalván az erdélyi párti tagozata indította meg a gyűjtést. A székely falvak csodálatos áldozatkészségének a híre már bejárta az egész országot. A rádió hullámai szerte röpteltek és megörvendeztetik vele a szegény károsultakat, megindították a részvételeket. Hála Istennek, ma már szépen halad ez a gyűjtés.

Mi kétszeresen boldogok vagyunk, hogy ennek a nagyarányú akciónak egyik gyűjtőcsalórnája lehetünk. Azért is, mert munkások, szegény földművesek apró filléreiből gyűjtik össze az ezer pengőket.

Nincsen nap külön öröm nélkül ebben a munkában. Ma a gyergyófalviak állanak örömünk középpontjában. Isten áldja meg őket minden fillérért, minden adományért. Külön köszönet illeti őket azután a három vagon épületanyagért, amelyet egyenesen rendeltetési helyére fognak küldeni.

Eddigi gyűjtésünk	7187.54 P
Ujabb adományok:	
Isten nevében Arnóczy József és neje, Nagyvárad	10.— „
Nagy Lászlóné Nagyvárad (Carmen cipőgyár)	1.— „
Az Erdélyi Párt Gyergyóalfalvi tagozatának gyűjtése	220.— „
(+ 3 vagon épületanyag)	
<b>Összesen</b>	<b>7418.54 P</b>

MINDENNAPI JÓTANÁCS. Papírból tintafoltokat a következőképpen vehetünk ki: 20 gramm klórmentesített vizbe, majd jól rázzuk fel s hogy megtisztuljon, hagyjuk egy ideig állni, majd szűrjük át egy másik üvegbe és tegyük hozzá 5 gramm ecetsavat. Az így előállított folyadékot puha ecsettel kenjük rá a tintafoltokra s egészen tiszta itatósall itassuk le.

## Építőmester,

fiatal, keresztény, önálló iparendélllyel rendelkező, ajánlkozik Nagyváradra építésvállalathoz, önálló munkakörrel vagy társnak.

Ajánlatok «Gyakorlattal bíró építőmester» jellegére **BLOCKNER I.** hirdetőirodába, Budapest, Városház utca 10.

## Harmincéves a „Dunántúl”

Pécsről jelentik a MTI: A „Dunántúl” című napilap most ünnepli megindításának harmincadik évfordulóját. A kitűnő sajtóorgánium a nemzeti keresztény eszme szolgálatában sok hívet szerzett magának és jelenleg a dunántúli vidék legelterjedtebb napilapja.

## Még mindig drágák a piacon a tavaszi vidonságok

Eltűnt a napraforgóalj a piacról

Nagyvárad. Saját tud. A hétfői hetipiacon jó felhozatal mellett tartottak voltak az árak. Nagy volt a forgalom a zöldségpiacon és a baromfi piacon. A tavaszi vidonságok ára még mindig aránytalanul magas. A tejpiacon gyenge volt a felhozatal, azonban szigorú ellenőrzéssel sikerült a maximális árakat tiszteletben tartatni. A halpiac árai változatlanok. A terménypiacon csak búkkönyvből volt lényegesebb felhozatal. A napraforgóalj mint már az elmúlt héten jelentettük, teljesen eltűnt a piacról. Részletes árak a következők:

**Zöldségpiac.** Jó felhozatal. Levesbevaló zöldség kg. 10—12 fillér, burgonya kg 10—14 fillér, vöröshagyma kg 26—30 fillér, fokhagyma kg 80—90 fillér, fehércaposzta fejenként 10—12 fillér, vöröskaposzta 10 fillér, karaláb db 2—6 fillér, retek db 2—3 fillér, bab kg 55—70 fillér. Ujdonságok: sóska kerti kg 1—1.10 P, mezei 90—100 fillér, spenót gyökerez kg 40—80 fillér, tisztított kg 90—110 fillér, hónapos retek csomója 15—30 fillér, champion gomba 4—4.50 P, galambegye csomója 10 fillér, padlutyka levél csomója 10—15 fillér.

**Gyümölcsiac.** Közepes felhozatal. Alma fajta szerint 90 fillértől 1.80 pengőig, narancs 1.30—1.70 P, dió kg 2 P. **Tojás.** Gyenge felhozatal. Párja 20 fillér.

**Tejpiac.** Gyenge felhozatal. Maximális árak.

**Halpiac.** Közepes felhozatal. Hízalt ponty kg 2.27 P, élis csuka kg 1.60—1.70 P, jegelt csuka kg 1.40—1.50 P, kárász kg 1.60 P, balatoni kecsge kg 1.60 P, apró körösi hal kg 90 fillér.

**Baromfiac.** Jó felhozatal. Hízott libából. Jérc párja 8—10 P, tyúk párja 9—12 kisebb hízott liba db 15 pengőtől, nagyobb 20—21 pengőtől.

**Terménypiac.** Csak zabbal vegyített búkkönyvből volt jelentősebb felhozatal. Árak: búkkönyös zab keverési arány szerint 25—32 P, tengeri 18.60—22 P, bab 48—52 P, lóheremag kg 2.30—2.60 P, lucernamag 3—3.70 pengő.

6 művészi levelezőlap  
**RONA** fényképésznél  
Teleki P. utca 4. sz.

Belvárosi mozgóban

**Ida regénye**

2 órai harsogó kacagás.

Turay Ida, Jávör, Agay Irén, Gózon, Mály Gerő, Rajnay stb.

Telf. 13-51. **Korona Filmszínház** Kossuth u. 1  
(volt Dorian)**Keddtől Budapesttel egyidejűleg  
Elkésztett levél**

Hétfőn utoljára

**A dzungel hőse és A motoros ördög**

APOLLOBAN

Példátlan sikerrel fut

**A Manderley ház  
asszonya**

Előadások kezdete: 1/2 5, 7 és 1/2 10 órakor

**13.638.839 lakosa van Magyarországnak****Nagyvárad 92729 lakosával a negyedik helyen áll. — Előretörték a városiasodás terén az erdélyi városok. Előzetes hivatalos jelentés a népszámlálásról**

Budapestről jelenti a Magyar Távirati Iroda: Az ország 6349 községéből és városából beérkezett jelentések alapján a M. kir. Központi Statisztikai Hivatal összeállította az 1941. évi népszámlálás előzetes eredményeit.

A megnagyobbodott Magyarország népességének száma a népszámlálás ideiglenes végeredménye szerint 13.638.839 fő. A megcsökkentett Magyarország a trianoni békekötés évében, 1920-ban mindössze 7.990.000 lakosa volt. Erőgyarapodásunknak igen határozott jele, hogy a megnövekedett országterületen most az akkorinál közel 5/4 millióval több lakos él.

**Tíz év alatt 7.3 százalékkal  
gyarapodott az ország  
lakossága**

A legutolsó tíz év alatt a mai Magyarország lakosainak a száma 12.709.392-ről 13.638.839-re emelkedett; tehát közel egymillió — pontosabban 930.000 — lélekkel, vagyis 7.3 százalékkal nagyobbodott meg. A születések számának apadása következtében a multéhoz képest a tényleges népgyarapodás üteme némileg visszaesett; a 7.3 százalékos arányszám azonban arra is rámutat, hogy népünknek jelentősek az erőtartalekjai a megnagyobbodott országterületen a népességfejlődés lehetőségei is jóval nagyobbak, mint a szűk trianoni határok közt.

A tényleges szaporodás üteme az ország egyes vidékein meglehetősen elütő keretek között mozgott. A népesség nagyobb szaporasága következtében keleten általában erőteljesebb a népességfejlődés, mint nyugat felé; ezt tükrözik legújabb népszámlálásunk adatai is.

A törvényhatósági adatok szerint a lélekszám a vármegyékben és közigazgatási kirendeltségekben jóval szerényebb mértékben emelkedett, mint a törvényhatósági joggal felruházott városokban. Számszerint ugyan a vármegyék csaknem 700.000 főnyi népgyarapodása messze meghaladja a tíz városok negyedmillió lélekszámtöbbletét; ez azonban az utóbbiakban 12.2, a megyékben viszont csak 6.4 százalékos népességfejlődésnek felel meg.

**Az erdélyi megyék szaporodásai**

Az erdélyi és keletmagyarországi megyék visszacsatolásával természetesen erősen gyarapodott az ország lakosainak száma.

Vármegyénk és a közigazgatási kirendeltségek sorából a máramarosi és beregi közigazgatási kirendeltség ugrók ki 21. illetőleg 16.6 százalékos népszaporodási aránnyal; a 10 százalékos kedvező népnovekedési határ-onalat meghaladta Udvarhely közigazgatási kirendeltség népességfejlő-

dése; Csik, Háromszék és Máramaros vármegye, sőt a székely megyék mellett a magyarság szaporodási góciát alkotó Szabolcs és Szatmár megye népnovekedési hányadosa sem marad messze a 10 százalékos szinttől.

A törvényhatósági jogú városok közül a városiasodás-iparosodás lépcsőjén Marosvásárhely szökött legjob-

ban előre. Erdély két nagyvárosa, Kolozsvár és Nagyvárad szépen fejlődött.

A megyei városok közül a legszembeszökőbben a részben menekültekkel is benépesült Nagybánya, Székelyudvarhely, Csikszerecs, Sepsiszentgyörgy és Kézdivásárhely mellett Szilágysomlyó tört előre.

**Nagyvárad a negyedik helyen**

1941. évi népszámlálás előzetes eredményei szerint Kolozsvárral négyre emelkedett az ország százezernél népesebb városainak a száma: az 1.162.822 lakosu Budapest után most is a — sajnos stagnáló — Szeged (135.959 lakos), majd Debrecen következik (125.789), végül pedig a 110.369 lelket számláló Kolozsvár; ezután a következő városok sorakoznak: Nagyvárad (92.729 fő), Kecskemét (87.381 fő).

Miskolc (77.290 fő), Pestszenterzsébet (78.874 fő), Ujpest (76.072 fő) és Pécs (72.751 fő). A további sorrend: Kassa, Kispest, Hódmezővásárhely, Nyíregyháza, Győr, Békéscsaba, Szatmárnémeti, Rákospalota, Székesfehérvár, Csepel község, Marosvásárhely, Szombathely, Sopron, Pestszentlőrinc és Szolnok. Utóbbival és a százezren felüliekkel együtt már az ország 25 településének a lélekszáma haladja meg a negyvenezretet.

**A honvédség lelkigyakorlata felemelő  
példaadás volt****Dr Haász István tábori püspök jelenlétében fejeződtek be a lelkigyakorlatok**

Nagyvárad. Saját tud. A magyar honvédség szelleme, tettei minden cselekedete a bevonulás óta állandó csodálat és lelkes elragadtatás tárgya. Megérettük és megértettük az első pillanattól kezdve, hogy a mai nehéz nemzetközili helyzetben honvédségünk bátor, útni mindig kész karján, erős fegyverén nyugszik a haza biztos alapja és jövője.

Különösen azért erős ez a bizalom, mert honvédségünket nemcsak testi erejében, hanem lélekben is erősnek és megingathatatlanak látja. Hívó, mélyen vallásos Istenért és a hazáért mindenkor a legnagyobb áldozatra kész a magyar katona — a legmagasabb rangú tisztól a legkisebb közlegényig.

**Tábornok és közlegény  
az Ur asztalánál**

Hogy ez így van, azt bizonyítja a honvédség ideai lelkigyakorlata, amely három napon keresztül tartott és tegnap nyert ünnepélyes befejezést dr Haász István tábori püspök jelenlétében. A tisztikar és hozzátartozók számára a Szent József Intézet kápolnájában tartotta a konferen-beszédeket Follmann Géza teológiai tanár. A legénység és az altisztek az olasz piébániatemplomban hallgattak szentbeszédet. Ugyanebben az időben tartottak

lelkigyakorlatot a frontharcosok is Ferdeényi Kálmán ny. tábori lelkész. teológiai tanár vezetésével.

A tényleges és volt katonaság impozáns lelki seregszemléje, az egyetemes lelkigyakorlat olyan példaadás, olyan élmény volt számunkra, amelynek kihatásait a jövőben előnyösen fogjuk érezni. Mert ha

**a tábornok, az ezredes ott térdelt az áldozatőrésnél az őrmester, szakaszvezető és közlegény mellett, akkor nem fogja szégyelni magát senki ebben a városban, hogy kövesse példájukat.**

**Egykori diákok az ősi falak között**

Már most előre látjuk, hogy jövőre egész tömegek fognak megmozdulni nyomukban.

Megható jelenetek is játszódtak le a katonaság lelkigyakorlatán. A Szent József Intézet, a népszerű „Csóka” nagyon sok diákot nevelt a régi béke-években is és ezek most

**mint hadnagyok, főhadnagyok, századosok, ezredesek tértek vissza, hogy megsímogassák a régi falakat, hogy elvégezzék gyónásukat.**

Báthory-Szűcs ny. tábornok az olasz piébániatemplomban volt elsőáldozó s most, mint őszhajú, sokkítuntetésű magasrangú katona, ugyanott végezte el hűsvéti szentgyónását és szentáldozását.

Hisszük, hogy ezek a példák nem voltak hiábavalók és már ebben az évben is éreztetni fogják hatásukat a jövő hűsvétkor pedig új, tömegek hitvalló megmozdulást fognak eredményezni.

k. n.

(Folytatjuk.)

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ**

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
NAGYVÁRAD,  
SZILÁGYI DEZSÓ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30,  
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk  
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem  
adunk vissza

**KIBŐVITIK A KOLOZSMONOSTORI RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMOT.** Kolozsvárról jelentik: A monostori katolikus hívők között mozgalom indult meg, amelynek célja az 1902-ben, tehát közel 40 évvel ezelőtt épült templom megfelelő kibővítése. A templom ugyanis az itt lakó hívők számára viszonyítva, kicsiny befogadóképességű. A templom megnagyobbításának terve már több éve foglalkoztatja az érdekelteket, de különösen megerősödött ez a mozgalom Veress Ernő volt monostori plébános buzdokodása révén, majd a jelenlegi plébánosnak, dr. Napholz Pál jezsuita atyának fáradozásai révén. Minthogy három éve a mozgalom még jobban erősödött és a gyűjtés eredményeképpen sikerült megszerezni a nagyításhoz szükséges tégla, cserép- és faanyagot a hívők áldozatkészsége révén. A monostori katolikusoknak most az a tervük, hogy az építkezést tavasszal megkezdik és őszre a megnagyobbított templom is felszentelhető lehet.

Hol szórakozzunk?  
**Kat. Köri „Mátyás”**  
söröző és étterem Szilágyi D. u. 5.

MEGHALT STADLER ISTVÁN ALTÁBORNAGY, A NÉGYES HONVÉDEK EGYKORI PARANCSNOKA. Budapest, a MTI. jelenti: Monte San-michele-i Stadler István nyugalmazott altábornagy 79 éves korában meghalt. Parancsnok volt a háború alatt a 20-ik honvéd gyaloghadosztálynak és a nagyváradi 4-ik honvéd gyalogezrednek. Az elhunytat hétfőn temetik a Farkas-réti temetőben.

„MAGYARORSZÁG TÖRTÉNETI EGYSÉGE” A SZIGLIGETI TÁRSASÁG SZEMINÁRIUMÁBAN. Április 3-án 6 óras kezdettel *Kursinszky Kálmán* „Magyarország történeti egysége” és *Lini István* „Magyarország földrajzi egysége” címen adnak elő a Szigligeti szemináriumban. Az előadás díjtalan és arra minden érdeklődőt szívesen lát a Szigligeti Társaság.

Hölgyek itt a tavasz  
Daueroltassa haját  
**Rammingernél** Bazár-  
épület

Felkérem a Nagyvárad és Vidéke ipartestülethez tartozó összes bórindós, bórdiszműves, szilgyartó, nyerges, kocsinyerges kocsikárpitos iparosokat, hogy kedden, április 1-én este 7 órakor az ipartestület helyiségében (földszint) az iparukat, a tegédekét és az inasokat igazoló iratokkal a saját érdekekben megjelenni sziveskedjenek. Ifj. Merza Kálmán, sz. o. elnök.

**Tiszay Kálmán**  
épület és műbutorasztalos  
Nagyvárad, Verbőczy-u. 4 sz.

**Üngyuitók** újra kaphatók  
**TISZAY** órásnál Rákóczi-ut 6.

HALÁLOZÁS. Dr. Némethy Ferenc, Biharvármegye nyugalmazott főügyésze Budapesten 65 éves korában hosszas betegség után elhunyt. Az elhunytban dr. Némethy Gyula nagyváradi preláthus-kanonok és Némethy Erzsébet, Nagymaros, testvéröccsüket gyászolják. Temetése kedden délután lesz a budapesti farkasréti temetőben. Gyászolják testvéreim kívül felesége, szül. földesi és darvasi *Darvasy Margit*, néhai *Darvasy Lajos* Nagyvárad város tanácsosának leánya, *Némethy László* mérnök, fia, dr. *Hary Györgyné Némethy Gizella*, leánya, *Imrik Sándor*, a Nagyvárad Dréher Sörgyár főtisztviselője, veje, számos unokái és kiterjedt rokonsága. Az elhunytat Nagyváradon is sokan ismerték, hiszen városunkból származott el, ahol mint ügyvéd, hosszabb ideig lakott és innen is nősült. Nagy természetbarát és kiránduló volt, kedves, közvetlen egyéniségevel mindenütt sok barátot szerzett magának. 25 évig állt Biharvármegye szolgálatában és csak leromlott egészsége miatt volt kénytelen a közügyektől visszavonulni.

**A Szigligeti Színházban**  
**Rendes helyarákkal!**

A vasgárdista lázadók előre elkészítették kiszemelt áldozataik koporsóit. Bukarestből jelentik: (MTI) A vasgárdista lázadással kapcsolatban folytatott vizsgálat során megállapították, hogy Sucián Joan asztalosmester, volt alvinci alpolgármester, inasával már előre elkészítette azokat a koporsókat, amelyekbe a meggyilkoltakat el akarták temetni. Sucián a lázadásban való részvétel miatt 15 évi kényszermunkára ítélték.

Hol tartunk összejöveteleinket?  
**Kat. Köri „Mátyás”**  
söröző és étterem Szilágyi D. u. 5

Mozdonyvezetőket képez ki a MÁV. Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Államvasutak 25–30 év körüli, négy középiskolát, vagy ezzel egyenértékű vas és fémipari szakiskolát végzett, megbízható, intelligens magyar fiatalembert keresnek 30–40-át, akiket kiképeznének mozdonyvezetőkné. A jelentkezőknek felvételi vizsgát kell tenniük, amely intelligencia vizsga jellegével bír. Ezután félévig 52 fillér órabérral fűtőházi gyakorlatot folytatnak majd fél évig megfelelő fizetéssel tanonckodnak egy-egy mozdonyvezető mellett. Egy év után segédmozdonyvezetői kinevezést kaphatnak. Ugyancsak ezer kubikos munkás elhelyezést kaphat három havi munkára. Érdeklődők forduljanak a Fűtőház Főnökségéhez és a Munkaközvetítőhöz.

Mozielőadás — az árvízkarosultak javára. A nagyváradi Belvárosi mozgó vasárnap, április 6-án délelőtt 11 órai kezdettel az árvízkarosultak javára, ünnepi matinéit tart a vármegyei és városi vezetőség védnöksége alatt. Tekintettel a jótékony célra, az igazgatóság meghívókat nem bocsát ki, hanem ezután hívja meg a város közönségét. Előadásra kerül: A Nyugati győzelem az élő történelem.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a **MAGYAR LAPOK**-at.

**Erdélyi gyógyfürdőt,**  
szanatoriumot vagy gyógyhotelt  
**át- és beszervezne**

budapesti szanatorium tulajdonos  
»Diétás szakember is« jellegre  
**BLOCKNER J.** hirdetőirodába  
Budapest, Városház utca 10.

**Tűzharcosok.** A Károly csapatkereszt igazolása végett kedden, április 1-én este 6–7-ig minden közös gyalogezredben szolgált bajtársunk tarisa kötelességének bajtársi igazolásra rendelkezésére állani mindazon bajtársainak, akiknek a Károly keresztlük igazolványa elveszett, vagy fogságba jutásuk miatt nem kaphatták meg. Nagyvárad: Főcsoport.

Megjelent az Utunk c. folyóirat 1941. évi áprilisi száma. A gazdag tartalomról kiemeljük a következőket: *Wimmer Anzelm*: A hur végre elpattant. — *Dr. Novák János*: Dicsőség az Atyának és Fiúnak és Szentlélek Istennek. — *Pintér*: Elhibázott életek vigasza. — *Dr. Tóth K.*: Verőfényes világnézet. — *Schnattner*: Örülj, szép Szűz Alleluja! — *Petz*: Az élet művésze. — *Müller*: A Szentek, mint emberek. — *Niedermann*: A Szentháromság kultusza a hét szentségben. — *P. Gyalogi Széver*: Engesztelők. — *Róth*: Örök gyanu. — *Prespay*: Két front. — *Székelly Imre*: A százarcu ember. — *Petruch*: Örvendezzünk! — *Irodalom*. Korda r. t. kiadás, Budapest.

**Hungária balett**  
vendégszerepel

Április 6-ikán lesz a román népszámolás. Bukarestből jelentik: (MTI) A romániai általános népszámlálást 1941 április 6-án tartják meg.

Valótlan hír terjesztésért egyhónapi fogház. Nagyvárad. Saját tud. Borza Tivadar mezőszakadati pályamunkás a múlt év decemberében azt a hírt terjesztette a faluban, hogy „jó szél fúj, karácsonyra itt lesznek a románok”. A hírt terjesztés a szakadati csendőrség fülébe jutott és Borza ellen eljárás indult valótlan hír terjesztéséért. A városi törvényszék hétfőn tárgyalta az ügyet s a tanúk terhelő vallomása alapján Borza Tivadart egyhónapi fogházra ítélte. Vádolt az ítéleiben megnyugodott s így az jogerős.

Hol etkezzünk?  
**Kat. Köri „Mátyás”**  
söröző és étterem Szilágyi D. u. 5.

Változás a Malert tisztviselőkarában. Nagyvárad. Saját tud. Mint értesültünk a Malert itteni kirendeltségének hivatalnok karában változás állott be. *Zarándy Bélát* elhelyezték Váradról s helyébe ifj. *Hegedűs Ottó* nevezték ki.

**Gyorsírást, gépirást**  
**Szabó Ferenc**  
okl. írásszaktanítónál tanulhat  
**Kossuth L. u. 11. II. em.**

Ujabb földrengés Romániában. Bukarestből jelentik: (MTI) Barlad városában és a város környékén hétfőre virradó éjjel erősebb földrengéseket észleltek. A földlökeket földalatti zugás és morajlás kísérte. *Constanza* vidékén üstökösöt észleltek.

**Kardcsörtetés**  
vagy lánccsörgés?

Antonescu fenyegetéseit nyugodtan foghatjuk fel egyszerű román belpolitikai eseménynek, amelynek jelentősége — külpolitikai vonatkozásban — nem terjed túl az összezsugorodott, de még mindig kelletlenül nagyobb ország határain. Szükség van ott időnként ilyen megnyilatkozásokra, az általános elégedetlenség levezetésére s olyan látszatok keltésére a román közvélemény szemében, mintha Romániának meg is volna az ereje ahhoz, hogy fegyverrel vívja ki állítólagos igazát. Mert hogy Romániában csak egy erélyes tábornoknak német fegyverekre is támaszkodó katonai hatalma tartja fenn a nyugalmat látszatát, hogy a rend felszine alatt vasgárdista erők feszítenek és a politikai szabadságról lemondani nem tudó közvélemény fogcsikorgatva lázong a rákényszerített parancsuralom ellen, azt senki sem vonhatja kétségbe, aki a romániai közéletet valamennyire ismerte a román megszállás idejében és akinek van alkalmat ismereteit a román területéről mostanában elmenekült magyarok friss tapasztalataival kiegészíteni. Azért külpolitikailag egyáltalában nem igazgathat minket Antonescu fenekedése, annál kevésbé, mert ez az államvezetői kardcsörtetés élénk emlékeztet a lánccsörgés zenéjére.

De magyar belpolitikai viszonylatban már nem lehetnek közömbösek számunkra ezek a megnyilatkozások. Mert a hazai románság romantikus képzeletében komoly államférfiai iránymutatásokként jelennek meg ezek a román belpolitikai porhüvölések s álmokat festenek azok csillogó anyagából. Egy-egy Antonescu frázis elhangzása után valahogy népebbe válik a Nagy Sándor utca, az „Oradea”-i román konzulátus előtt, hangosabb lesz a román szó a Nagypiacon, több konok gyűlölettel fordítják el a fejüket az országzászlótól a Szent László téren sorban áthaladó román iskolás fiúk s a városi és állami hivatalokban még feltűnőbb jelentőségteljességgel bujnak össze titkos suputyálásra a román tisztviselők.

Ezek a körülmények már figyelemreméltóvá teszik Antonescu kardcsörtető nyilatkozatait és kötelességévé teszik a magyar hatóságoknak, hogy a Bukarestben elhangzott beszások nyomán mutatkozó erdélyi jelenségekből levonják a kellő következtetést.

**Kedden délután és este**  
**közkívánatra**

Temetés. Csikbánfalvi Kovács Piroska 83 éves korában meghalt. Temetése hétfőn délután volt. (Erdélyi „Concordia”).

Hol sörözzünk?  
**Kat. Köri „Mátyás”**  
söröző és étterem Szilágyi D. u. 5.

\* **Butoraink** országos hírnevűek titka: megbízható minőség, olcsó árak, izléses forma. „Arta” butorainok Nagyvárad, Pannónia szálló mellett

# RÁDIÓ

SZERDA, ÁPRILIS 2.  
Budapest I.

- 6.40 Ebresztő, Torna.  
7.00 Hírek, Hanglemezek.  
10.00 Hírek.  
10.20 Felolvasás.  
10.45 Felolvasás.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12.00 Harangszó, Himnusz.  
12.10 Hanglemezek.  
12.40 Hírek.  
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
13.30 Rác Jozsi cigányzenekara.  
14.30 Hírek.  
14.45 Műsorismertetés.  
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.  
15.20 Beszkart-zenekar, Vezényel Müller Károly.  
16.10 Asszonyok tanácsadója, Arany Mária előadása.  
16.45 Időjelzés, hírek.  
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
17.15 A rádió szalonzenekara.  
18.00 Magyar diákok közt Belgrádban. A közvetítést vezeti Pluhár István. Hangfelvétel.  
18.30 Táncklemezek.  
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
19.20 Az Operaház előadásának ismeretése.  
19.30 Az Operaház előadásának közvetítése. 1. Rómeó és Julia.  
20.10 Kültügyi negyedóra.  
20.35 2. Julia szép leány. Opera két felvonásban, öt képből.  
21.40 Hírek.  
22.00 A Julia szép leány c. opera folytatása.  
22.15 Közvetítés a Gellért szállóból. — Mursi Elek cigányzenekara muzsikál.  
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
23.25 Közvetítés a Belvárosi kávéház bárjából. Szabó Kálmán jazz-hármasa játszik.  
24.00 Hírek.

Budapest II.

- 18.30 Olasz nyelvoktatás, Gallerani Bonaventura előadása.  
19.00 Századok zenéje. III. rész.  
19.45 Vályi Nagy Géza verseiből előad Fáy Béla.  
20.00 Hírek.  
20.10 Hanglemezek.  
21.00 A Quattrocento. Huszti Dénes dr előadása.  
21.35 A Julia szép leány c. opera átvétele Budapest I-ről.

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 3.  
Budapest I.

- 6.40 Ebresztő, Torna.  
7.00 Hírek, Közlemények, Etrend, Hanglemezek.  
10.00 Hírek.  
10.20 1. Halom Jancsi, 2. A golyó. Szemere György elbeszéléseiből. Felolvasás.  
10.45 Régi pesti alakok: a Luna-vizes. Irta Morlin Adorján dr. Felolvasás.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12.00 Harangszó, Himnusz.  
12.10 Országos Postászenekar.  
12.40 Hírek.  
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
13.30 Szórakoztató zene.  
14.30 Hírek.  
14.45 Műsorismertetés.  
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.  
15.20 Balalajka-zenekar.  
16.45 Időjelzés, hírek.  
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
17.15 Ifjúsági Énekkarok.  
17.50 Időszerű kertészeti tanácsadó. — Karmacs Bertalan m. kir. kertészeti akadémiai rendkívüli tanár előadása.  
18.20 Rác Béla cigányzenekara muzsikál.  
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
19.20 Erdélyi fiai a világháborúban. — Vitéz pávai Mátyás Sándor altábornagy előadása hanglemezekkel.  
19.50 Elisabeth Waldenau énekel a magyar-német művészcsera keretében, zongorakísérettel.  
20.20 A japán külügyminiszter. — Wimpffen Iván báró előadása.  
20.30 Zenei divattörténet. (XIX. század)

# SPORT

## Győzött a NAC és az NSE

A Nemzeti Bajnokság II. kolozsvári csoportjában két mérkőzést bonyolítottak le vasárnap. A NAC Szatmáron, tehát idegenben, ellenlébása a Nagybányai SE pedig otthonában mérkőzött. Mindkét csapat fölényesen, gólzáporral intézte el ellenfelét és véglegesen bebiztosította az első két helyet, amelyet már nem is lehet tőlük elvitatni. Az első hely kérdése véglegesen a Nagyváradon lejátszásra kerülő NAC—NSE mérkőzésen fog eldőlni.

A vasárnapi mérkőzések részletei a következők:

### NAC—SzSE 9:0 (1:0).

Szatmár, 1500 néző, bíró Mann Aurel. A nagyváradai csapat lépésben, megerősítés nélkül győzött. A két csapat a következő összeállításban vette fel a küzdelmet:

NAC: Váradi — Molnár, Sebők — Krasznai, Juhász, Demény — Kovács II, Kovács I, Sárvári, Bodola, Haláti. SzSE: Száva — Für, Szegedi — Blaga, Pereszár, Bauer — Erdei, Dragos, Csizak, Farkas, Hidegkuti.

Tapogatózó játékkal indul a mérkőzés, végül a NAC támadásba lendül, de a hazai együttes jól védekezik. Szünet után azonban nem lehet feltartani a zöld-fehér ötösfogatot. A gólokat Bodola (4), Kovács I. (3), Kovács II. és Haláti szerezte.

### NSE—KAC 5:0 (4:0).

Nagybánya, 2.000 néző, bíró Fedák László. A nagybányai csapat otthonában biztosan győzött a kolozsváriak ellen.

### Székel csoport.

A székel csoportban vasárnap csak egy mérkőzést játszottak le Sepiszentgyörgyön, ahol a Corvin 8:3 (3:2) arányban győzött a Gyergyószentmiklósi SK felett.

## Sima forduló a Nemzeti Bajnokságban

Ferencváros—BSZKRT 5:0 (3:0).  
Ujpest—DIMA VAC 3:1 (1:1).  
Elektromos—Tokod 3:0 (0:0).  
Szeged—SalBTC 3:2 (2:1).  
WMFC—Haladás 3:1 (2:0).  
Törekvés—Szolnok 1:1 (1:1).

## Törekvés—KEAC 1:0 (1:0)

A mérkőzés — különösen az első félidő — igen érdekes, lendületes volt. Kedvvel, frissen játszottak a csapatok. Szünet után a Törekvés visszaesett, a KEAC erőteljesebben támadott. A piros-feketék legjobb csapattársa a védelem. A fedezetsor megbízható. A csatársorból Gozner, Mosko és a kis sólyom tetszettek. Az egyetemi csapathoz is a védelem volt

a legjobb. Moldoványi kitűnő kapus. Jó volt még Szerémi, Tombori és Kirinyi.

## A Törekvés nyerte Kelet Magyarország ökölvívó csapatversenyét

Nagyvárad. Soját tud. Szombaton és vasárnap városunkban kerültek eldöntésre Kelet-Magyarország ökölvívó bajnokságai. A versenyt a Törekvés rendezte. A nagyjelentőségű mérkőzésekre lejött Sulik Béla a Magyar Ökölvívó Szövetség szövetségi kapitánya és Tokay János a bírósövetség vezetője. A mérkőzések iránt nagy érdeklődés mutatkozott és a közönség zsufolásig megtöltötte a termet. Beneztek Eger és Debrecen versenyzői. Eger két, Debrecen nyolc versenyzővel vonult fel. A Törekvés két csapatot is indított.

A szombat és vasárnap délelőtti elődöntők után kialakult a döntő képe. A döntő a következőképpen zajlott le:

Légsúly: Dénes (Törekvés)—Dzurich (DTE). Győz Dénes fölényesen. Törpessúly: Darai (DTE)—Farkasvölgyi II. (Eger). Győz Darai. Farkasvölgyi II. feladta.

Pehelysúly: Szerző (T.)—Farkasvölgyi I. (Eger). Győz Szerző kiütéssel. Könnyűsúly: Bodó I. (T.)—Demendi (T.) Győz Bodó I.

Váltósúly: Eperjesi (DTE)—II. Seres (T.) Győz Eperjesi.

Középsúly: Bánki (DTE)—Fogel (T.) Győz Bánki. Fogel kiütötte Bánkit, azonban a bíró szabálytalan ítéés címén diszkvalifikálta.

Gál (félnehézsúly) és Török (nehézsúly) ellenfél nélkül jutott a döntőbe.

A döntők eredménye alapján:

Légsúly: Bajnok Dénes (T.), II. Dzurich (DTE). III. Bodola (T).

Törpessúly: Bajnok Darai (DTE). II. Farkasvölgyi II. (Eger). III. Mihelyi (T). IV. Fülöp (T).

Pehelysúly: Bajnok Szerző (T). II. Farkasvölgyi I. (Eger). III. Márk (DTE). IV. Csillag (T).

Könnyűsúly: Bajnok Bodó I. (T). II. Demendi (T). III. Kovács (DTE). IV. Korbuly (DTE).

Váltósúly: Bajnok Eperjesi (DTE). II. Seres (T). III. Bona (T).

Középsúly: Bajnok Bánki (DTE). II. Fogel (T).

Félnehézsúly: I. Gál (T). Nehézsúly: I. Török (T).

Ezzel Kelet-Magyarország bajnoka csapatversenyben a Törekvés lett 63 ponttal. II. Debrecen 33 ponttal. III. Eger 10 ponttal.

- Gecső Sándorné előadása hanglemezekkel.  
21.10 Közvetítés a Palais de Dance-ből. A Magyar Revü Táncczenekar.  
21.40 Hírek.  
22.00 A Rádió Szalonzenekara.  
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.  
23.30 Hanglemezek.  
24.00 Hírek.

Budapest II.

- 16.15 Hanglemezek.  
17.50 Puky Margit zongorázik.

- 18.20 Angol nyelvoktatás.  
18.50 Hanglemezek.  
19.20 Hogyan képezzük ki a lakókat a légmentesítésre? Kartal Imre dr előadása. Az Országos Légvédelmi Parancsnokság közleménye.  
20.00 Hírek.  
20.10 Ügétversenyeredmények.  
20.20 Közvetítés a Kakuk-étteremből. Lovászi Ferenc cigányzenekara muzsikál.  
21.00 Mi minden történt ötven évvel ezelőtt? Elmondia a régi idők krónikása.

# APRÓHIRDETÉSEK

## Lakás

Elegáns különbejáratú butorozott szoba, fürdőszoba használattal kiadó április 15-re. Cim a kiadóban. 174  
Butorozott szoba kiadó. Sal Ferenc utca 29. 179

## Adás-vétel

Rövid, kitűnő zongora s antik szalon eladó. Kálvin utca 1, kapunál jobbra. 177

Kereszthurok rövid zongora és perzsa szőnyeg eladó. Egytől-négyig Mátyás király ut 20, ajtó 2. 178

Három tonnás Blitz eladó, jó gumival. Erdeklődni; Telegi utca 51. 173  
Használt férfiruhát veszek bármiféle, jó áron. Molnár, Bémer tér 1. udvarban. 172

Eladó 2 szobás összkomfortos ház, ára 8000 pengő, kisebb szőlő, szép lakással 5500 pengő. — Eladók kisebb, nagyobb házak és szőlők. Erdeklődni: Talayné, Szilgigeti utca 12, ajtó 2. 163

Keresünk megvételre egy könnyű rugós hintót. Ajánlatokat a kiadóba "két fogatú" jellegre. 158

## TELLUS óra

megbízható!!!

Kérjen vásárlásnál

TELLUS órát



Aranyat, magas áron veszek. Órák, ékszert javítok. Gyenge István ékszerész. Rákóczi u. 19. 753

Vendéglős ház 400 [ ] öi telekkel Biharkeresztes vasutállomásnál berendezéssel és joggal együtt 3200 pengőért eladó. Berendezés és jog nélkül pedig 2200 pengőért. Felével átvehető. Erdeklődni Ladik Sándor, Nagyvárad, Mátyás király u. 52. szám lehet. 152

## Hirdessen a Magyar Lapokban

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas áron veszek. Haslinger ékszerész. Rákóczi ut 8. 545

Ócska paplan vattát állandóan veszek. Szilgigeti u. 5. Szuterin. 75

## Különféle

Kabátok, kosztümök, ruhák varrását olcsón készítem. Vörösmarty u. 61. (volt Kórház u.) Iványi Vilma. 175

## Állást nyee

Ügyes varrólányokat, tanulókat felveszek Szilvássy Vilma szalon, Hlatky utca 7. 155

Önálló keztümmunkást és tanulólanlyt keresztnyit felvesz London költőde, Damjanich u. 4. 162

Perfekt főzőnő, ki takarítást is vállal. azonnal felvétetik. Erka szűcsüzlet, Rákóczi ut 21. 170

## Állást keres

Házaspár állást keres, az asszony jól főző szakácsné, a férfi gyakorlott szerelő, portásnak bérházba. Ért a kert munkához. Vidékre is elmegyünk. Éves bizonyítvánnyal. Nagyvárad. Ószi telep, Thököly u. 13. házasternél. 176

Kiadótulajdonos:

SENET LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó: Dr Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc. Szent László-nyomda Rt igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépen. Nagyvárad. Szilágyi Dezső utca 5. szám.